

# 膝盖有伤,却每天爬山4公里 干的事得罪人,却说要一直干下去 只为这山一年比一年绿

见习记者 许金妮

6月21日早上5点,温州市龙湾区民政局殡葬执法大队大队长项光荣准时从床上坐起来。多年来养成的工作习惯,让他一到这个时间点就会自然醒来,准得不得了。他快速穿好衣服,带上装备,前往附近的状元山,和队友们集合后,一起去巡山。夏天一到,山里的蛇虫出没频繁,为了避免被咬伤,他们必须速战速决。

龙湾区殡葬执法大队是当地的一支特殊队伍,队员们总是一脚土一脚泥地行走在山间,从成立那天起,他们每天的工作就是上山巡查是否有人在山间违规建造坟墓。在他们的努力下,曾经裸露着坟墓、白茫茫的山头,如今已经变得郁郁葱葱。

6月25日全国土地日来临前,记者特地跑去和项光荣他们一起巡山,采访了解这支特殊队伍的执法故事。

## 鞋子和膝盖都磨损

龙湾区状元街道的主干道路上,车辆呼啸而过。两边连绵的群山葱茏黛绿,与远方的天空连成一片绿色的波浪,仿佛向来往的车辆张开怀抱。很难想象,几年前,这里还是全国“青山白化”最为严重的地区之一。那时流传着一句调侃:“看到满山遍野像鱼鳞般密布的‘椅子坟’,就知道龙湾到了。”

青山还绿,项光荣和同事为此付出了巨大努力,并见证了这一改变。

殡葬工作历来就是“难啃的骨头”。5年前,年近40的项光荣被委以重任,来到龙湾区民政局殡葬执法大队。一开始,项光荣的家人们颇有抱怨,他们觉得这个工

作太得罪人。面对家人的不理解,项光荣只说:“工作总得有人做,组织信任我,我便上,好好做工作!”

这一做,就没停过。

时间还没到7点,太阳已经升得老高了,照射着山间散发出闷热的味道。阳光下,项光荣脚上的红色运动鞋已经褪成旧色,鞋底胶也开裂了。“干我们这一行的,每天走的路多,鞋子磨破很平常的。”见记者一直看他的鞋,项光荣轻声解释说。

为了做好“青山白化”的治理工作,项光荣每天都要带队行走山路4公里,堪比平地日行10公里。但是,这么高强度的巡山并没有让项光荣变成一名登山好手,相反,他登山的样子有点笨拙,在一段比较崎岖的山路上还险些摔跤。

“我们队长的膝盖半月板磨损得很严重,几乎每个季度都要做磁共振……”队员李昌怀一边扶住项光荣,一边对记者说。“就是脚底打滑而已!”项光荣有些不好意思,打断了李昌怀的话,可随即又严肃地叮嘱队员们说:“登山对膝盖磨损很严重,你们一定要保护好膝盖,定期去医院做检查。”

## 连舅舅也得罪了

“找个风水好的地方入土为安”“把墓地造好是对父母最后的孝敬”……上世纪九十年代,浙江很多青山上都排满了一个个坟包和墓碑,白事已经不仅仅是身后下葬那么简单,几乎成了一种攀比。“那时温州人均耕地才0.64亩,有的地方一座坟墓就占地两三亩,而且在一段时间里,坟墓越造越大、越造越豪华。”温州市民政局相关负责人说。

殡葬执法大队在实际工作中遇到了很多困难。“别人执法都是很威严的,我们执法是要跟人讲好话的。”项光荣说,工作中的最大困难就是老百姓的不理解。

“我们刚一过去,村民就开始骂骂咧咧了”,回忆起刚开始执法时的情形,项光荣说,令他印象最深刻的,是有一次他们巡查完下山,发现山脚下停着的执法车被村民从外面上了锁。那一瞬间,项光荣心里特别难过,“我们平时执法是打不还手、骂不还口。本以为老百姓撒过气之后能理解我们,可没想到……”

“刚开始,有村民认为我们是查人不查己,但其实,我连自己舅舅的坟墓都拆了。”2016年,项光荣上山巡查,发现了一座违规新建的坟墓,后调查得知,这竟是自家舅舅舅建造的坟墓。原来,舅舅请了风水先生上山看了一块地,向村里买了这块地后,就私自建造了坟墓。没有一点犹豫,项光荣对这座坟墓做了拆除处理。“这些年,舅舅一见到我就说这件事,我知道他心里怨我,但这是原则问题。”

## 做下去的动力

执法的阻力虽然很大,但在项光荣看来,巡山的效果是肉眼可见的,“以前上山一天就能查到好几座违规建造的坟墓,现在1个月也只查到几座了”。同时,温州市里推行的“旧坟生态化改造”,也让老百姓的接受度越来越高。所谓“生态化改造”,就是将坟墓的坟圈去除,同时在坟背上覆盖土层,在保留墓碑、留有坟坛的基础上,对坟墓周围整体绿化,以达到自然生态的标准。

“你仔细看,坟都还在。”项光荣指着山



上的一处坟墓对记者说。只见一处刚改造好的墓地被周围的柏树环绕着,坟上覆盖着厚厚的新土,种满了麦冬草,和周围的青山融为一体。墓碑几乎完好地保留着,上面写着的名字依旧醒目可见。

据了解,一处墓地生态化改造的投入,按不同程度在3000元至5000元之间,均由当地政府承担。而截至今年上半年,温州市累计改造私坟约11.4万座。

“你看这山,现在多绿啊!”项光荣突然眺望着群山感叹了一句,微微上翘的下巴流露着自豪。

“6月25日是全国土地日,你知道你做的事情为国家节约了多少土地吗?”记者问项光荣。“不知道。我只知道,这山一年比一年绿,让我有了一直做下去的动力。”

据了解,生态殡葬改革每年为温州市节约近千亩土地。

# 执行局里的那群年轻人

通讯员 彦明

在海盐县法院执行局有这样一群年轻人,他们文能提笔拟裁定,武能徒手抓“老赖”;他们或许尚显稚嫩,却敢于在工作中啃“硬骨头”。今年1至5月,这群年轻人共办结案件1557件,占全局办结案件的70%。

## 勇挑重担的副局长

经过几年的锻炼,年轻的冯峰已成为执行局副局长。遇到疑难复杂案件,他总是勇挑重担、迎难而上,想尽一切办法攻克“骨头案”。

雷厉风行是他的办案风格,同时,他也注重法与情的结合。

在执行工作中,申请人送来感谢信是常有的,但申请人和被执行人都送来感谢信就很难得了。去年8月,在一起民间借贷纠纷案的执行过程中,考虑到被执行人的实际经营状况,冯峰没有简单地采取查封拍卖措施,而是情理兼顾地做好双方当事人的思想工作。最终,申请人顺利拿回了借款,被执行人也没有因此影响正常经营。为此,申请人在感谢信中称赞冯峰公正、热情、全心全意为人民服务;被执行人也在感谢信中提到冯峰秉公执法又兼顾人情。



## 以柔克刚的“独生女”



作为执行局里唯一的女干警,隋智慧除了自己办案,也承担着备勤工作,她的手机24小时开机,不管是半夜还是周末,只要有女性被执行人被抓,她就得立刻赶往执行现场。她从来没有怨言,还笑称“谁叫我是执行局里的‘独生女’呢!”

工作中,她充分发挥女性耐心、细致、善于沟通的优势,自去年11月成为执行“新兵”以来,已执行完毕184件案件,促成和解案件32件。不管是怒气冲冲的申请人,还是蛮横无理的被执行人,在她面前都能平静下来。今天4月,一个被执行人打电话给隋智慧,发脾气说法院冻结了他的养老金账户。隋智慧耐心地听他抱怨,等他说累的间隙,连忙插上话“我知道你生活不容易,尽量帮你与申请人协商,申请人也

初步答应你分期还款,但要求你到法院办手续……”一句“我知道你生活不容易”让被执行人感动不已,第二天就赶来法院与申请人签下了分期付款的协议。

## 放不下工作的“奶爸”

今年春节前夕,干炯臻升级当了奶爸,他明明请了陪产假,却又天天出现在执行局,甚至还被领导“逮住”晚上加班。原来,那天他接到了审判庭书记员的电话,说一个调解案件中,双方当事人协商后,被告同意卖房子偿还债务也已经找好了买家,原告申请法院对被告的房产尽快解除查封。干炯臻二话不说,立马回到单位准备解封房产的材料。第二天一早,他就出现在了房管处。解封完房产,车刚开到家门口,娃儿还没抱上手,又接到通知要冻结当事人银行存款,干炯臻调转头又去了单位。

干炯臻主要负责诉讼、执行案件中财产的查控工作,时效性比较强。他说:“虽然工作交接给了同事,但是大家都忙,万一没有及时解封或者没有及时查封就麻烦了,所以我还是每天来单位盯着点。”

干炯臻奔跑的足迹遍布山东、江苏、广东、安徽、江西、湖南……今年已办理执行保全案件658件,查封房产110余套,查封



车辆60余辆,保全到位金额近1.1亿元。

## 加倍努力的“新人”



张臣2018年大学毕业就到了执行局工作,这个执行“新人”带着满满活力,全身心地投入到了执行工作中,“我是新人,更要多努力、多学习,迅速成长起来”。

6月3日下午,两位七旬老人赶来法院,给张臣送来了一面写着“公正执法 一心为民”的锦旗。

原来,徐大妈之前出了车祸,在医院住院治疗了1个多月,又回家养伤大半年,花光了老两口一辈子的积蓄。车祸肇事者却迟迟不愿履行赔偿义务。接手案件后,张臣将被执行列入失信名单、限制高消费,同时,与同事赶赴河南、海宁等地查封扣押车辆,最终成功帮徐大妈拿到了10万余元赔偿款。

收到锦旗时,平时风风火火、大大咧咧的张臣显得有些羞涩,“这是给我的呀!我工作还没满1年,做得也没其他同事好。”但他马上补充说,“我以后会加倍努力的,一定要对得起这份信任和厚爱。”

在海盐县法院执行局里,这样的年轻人还有很多,这样的故事也还有很多,他们默默奉献着自己的青春,用行动兑现着对人民的承诺、捍卫着法律权威和司法尊严。